



SBOROVÝ DOPIS

Farního sboru Českobratrské církve evangelické v Lysé nad Labem

prosinec 2021

Pak zůstal Jákob sám a tu s ním kdosi zápolil, dokud nevzešla jitřenka. Neznámý se ho otázal: „Jak se jmenuješ?“ Odpověděl: „Jákob.“ Tu řekl: „Nebudou tě už jmenovat Jákob (to je Úskočný), nýbrž Izrael (to je Zápasí Bůh), neboť jsi zápasil s Bohem i s lidmi a obstáls.“ A požehnal mu tam. I pojmenoval Jákob to místo Peniel (to je Tvář Boží), neboť řekl: „Viděl jsem Boha tváří v tvář a byl mi zachován život.“ Slunce mu vzešlo, když minul Penúel, ale v kyčli byl chromý. (Bible, kniha Genesis, 32. kapitola)

Letošní podzim je poněkud smutný. Covid nás neopouští, společnost je rozdělena, hledání vnitřního nepřítele upouští páru všeobecné frustrace. Vášnivou polemiku způsobila před Vánoci i tzv. pravidla interní komunikace iniciovaná eurokomisařkou pro rovnost Helenou Dalliiovou. V „jejím“ seznamu nevhodných termínů se ocitl např. i pojem „vánoční čas“, neboť by mohl zraňovat v Evropě žijící nekřesťany. V našem sboru se pak po celý podzim statečně noříme do biblických osudů Jákobových. Literárně skvěle vystavěný příběh ale také není zrovna veselé čtení. Přesto nás může na pozadí evropské politiky a vánoční křesťanské zvěsti obohatit.

Mluvme tedy o Jákobovi. Téměř po celý svůj život chtěl být Jákob někým jiným. Chtěl být bohatým, obdivovaným a úspěšným jedincem, chtěl stanout na místě svého bratra, prahнул po bohatství svého tchána. Touha po úspěchu je lidskou nemocí odjakživa a Jákob za ní platí cenu v podobě rozbitých vztahů. Jenže v Jákobově případě je ve hře ještě Bůh. Přichází noční zápas a z podrazáka a chorobného kariéristy Jákoba je někdo jiný. Bůh může měnit ty, kteří s ním zůstali v kontaktu, může obracet ty, kteří se vydali špatným směrem. Boží sestoupení se ale v Jákobově případě vůbec nepodobá záchraně. Spíše boji. Zápasu. Jákob z něj odchází zraněn, poznamenan, ochromen na celý život. Zřejmě až mnohem později je kulhající Jákob schopen nazřít, že té noci se zápasilo o záchranu jeho života. A že to sám Bůh přišel, aby se s Jákobem utkal (a setkal) tváří v tvář, a tak jej zachránil.



Jákob zápasí, Rembrandt van Rijn (1659),
Gemäldegalerie, Berlin (Zdroj Wiki)

Těžký je každý zápas, který vedeme za věcech duchovních na úkor těch světských. Není veden z pozice síly, ale spíš vytrvalosti. Jákob po takovém zápase dostává nové jméno, v němž Bůh oceňuje Jákobovu vytrvalost v hledání vztahu k lidem i Bohu. Vztahy se mají budovat vytrvalostí a nikoli silou. Vztahy rostou z věrnosti, opakovaného zájmu a setkávání. V případě Jákobově se ale dá o všem z toho trochu pochybovat, vždyť právě vztahy se mu sypaly jeden za druhým. Jméno Izrael tak není jen výpověď o zpržení Jákobově. Objevuje se v něm i teologická výpověď o Bohu samém, protože i Bůh v tom jméně zápasí. Také on vytrvale hledá a obnovuje vztah s člověkem. Izrael je tak i zápasící Bůh, který chce k životu přivést to, co směřuje k zániku.

Boží záchrana se ale neprojevuje úspěchem v tomto světě. Svě o tom ví tělesně postižený Jákob, který i se svou rodinou skončí jako ekonomický emigrant v Egyptě. Přes počáteční úspěch tam jeho potomci posleze přijdou o svobodu i majetek a stanou se otroky. Vyplatilo se Jákobovi setkání s Bohem? Na údelu Izraele je vidět hluboký smysl Jákobova zápasu. Namísto preferovaných hmotných statků odkáže nakonec praotec svým dětem „jen“ Boží požehnání, jenže v Abrahamovském smyslu to není málo. Obdrží tak duchovní identitu, sounáležitost a s tím související Boží zemi či společný domov. Tím zápasem tak dává Izrael svým dětem budoucnost. O hmotné statky, svobodu ba i život mohou jeho potomci jednou přijít, ale víru a otevřenou Boží náruč jim nemůže nikdo vzít. A to je opravdu dobrá zpráva.

Bůh bojuje i o náš život. Tak jako za Jákobem sestupuje i kvůli naší záchraně, přichází s námi zápasit o nás samotné. To je podstata

vánoční zvěsti, to je důvod Božího narození mezi nás. I vánoční noc má v sobě kus noci Jákobovy. Setkání s Bohem tváří v tvář v sobě ukrývá bolest i potěšení, zápas i požehnání. Vánoční čas může skutečně zraňovat, dotýká se však především těch, kteří se s narozeným Kristem setkat chtějí. Snad i to je ukryto v lidovém podání betlémských zástupů, které malému Ježíši přinášejí své dary. Je v tom jistý druh zahanbení tváří v tvář bezbrannému, chudému a zranitelnému Bohu, jistý druh odevzdání a nalezení. Setkání s Kristem relativizuje pomíjivé jistoty. Obrací. Mění. Ti, kteří spěchají na setkání s Kristem, nejsou obdarováni popularitou, mocí či statky, ve svém odevzdání však získávají budoucnost. Jejich víru a naději Boží náruče jim nemůže nikdo vzít, i kdyby v občanském kalendáři už žádný křesťanský svátek nefiguroval.

Odvahu k setkání Vám přeje farář *Lukáš Pešout*

POZNAMENJETE SI DO SVÉHO KALENDÁŘE:

22. ledna 2022

17.00 Putování z kostela do kostela, ekumenické setkání začne v římskokatolickém kostele Narození sv. Jana Křtitele a po krátké společné procházce bude pokračovat v kostele evangelickém

12–19. března 2022

společný pobyt na horách, věkově neomezená akce

březen/duben

sborový den spojený se slavnostním uvedením nových zpěvníků

TĚMĚŘ POLIČSKÝ VÝLET DO TELECÍ

reportér Zdeněk Soukup



Konečně! Po ročním covidovém odkladu jsme na začátku letních prázdnin navštívili obec Telecí nedaleko města Poličky, bývalé to působiště našeho br. faráře. Účastníci zájezdu se sešli v chladném podvečeru pod košatým ořechem u nádherně zrekonstruovaného objektu tzv. poličského dvorce, kde jsme byli ubytováni. K večerní z domácích zdrojů (včetně nakrájeného Poličanu) byl naražen soudek poličského piva. U úsporného výčepního zařízení připomínající „pěnotvor“ jsme v družných rozhovorech vydrželi až do pozdních hodin. Pár zazpívaných písní jsme doprovodili na kytaru zapůjčenou z poličského sboru. Ráno nás br. farář překvapil čerstvými poličskými (jak jinak) rohlíky a ve výborné náladě jsme vykročili k usedlosti bývalého kurátora br. Antonína Lamplota. V přízemí i patrech hospodářských

budov jsme si prohlédli úžasnou sbírku zemědělských strojů, náradí a pomůcek z domácnosti minulého století. Nám starším byly některé věci hodně povědomé, byť rozpoznání prvních praček, máselnic či mlátiček nebylo věru snadnou záležitostí. Při milém pohoštění vyprávěl nám poté br. Lamplot o válečných útrapách, ponižující kolektivizaci a lidových soudech na poličském okrese. Vysoko v kopcích posazená obec Daňkovice se posléze stala místem našeho oběda. Navštívili jsme i tamní toleranční kostel, kde nám o historii i současnosti sboru vyprávěl kurátor Miroslav Zelený. Pěším pochodem podél řeky Svratky jsme překonali i nástrahy v podobě úzké lávky a přicházející bouřky, abychom byli posléze odměněni kulturní vložkou. Recitací Nezvalovy básně „Na břehu řeky Svratky roste rozrazil“ nás potěšila sestra Hana R. Emocemi nabitou atmosféru večera doplnil mohutný praskot doprovázející rozlomení košatého ořešáku. Ať už jej způsobil strhující přednes, mohutný aplaus nebo snad v místě obvyklé deštivé a větrné počasí, v bohaté hostině nám nezabránil. Místní farníci připravili pro nás maso a mnoho dalších dobrot. S grilem čarovala sestra Věra F. Opět byl vyměněn soudek. V družném rozhovoru na poličském dvorci povídali jsme s místními do noci. Nedělní bohoslužby vedl místní br. farář Jan Hrudka, bohaté občerstvení a rozhovory s evangelickými farníky zabraly poté i nedělní dopoledne. O historii a významných osobnostech nám vyprávěl náš br. farář, areálem sboru nás provázeli faráři oba. Deset let života v Telecím vyvolalo u rodiny našeho br. faráře mnoho vzpomínek. Byli tu přece doma. Následně nás provázeli i místním ŘK kostelem sv. Máří Magdalény a dovedli nás i k 600 let staré Lukasově „zpívající“ lípě. Na Luckém vrchu jsme poobědvali v restauraci s překrásnou vyhlídkou, rozloučili se spolu, a plni krásných zážitků odjžděli do svých domovů. Nutno dodat, že nedalekou Poličku jsme vůbec nenavštívili. Snad příště.

TŘI ŽENY VE ČLUNU

reportérka Hana Rašínová

Co myslíte, bylo rozumné vydat se s mladými v necelých sedmdesáti letech sjíždět řeku Otavu? Upozorňuji, že jsem nikdy na vodě nebyla! Rozumné asi ne, troufalé určitě. Ale vyšlo to, neutopili jsme se, ba naše dámská lodní posádka (Lenka a Klárka Pešoutovy a já) se tzv. necvakla ani jednou! Naše celková sestava? Deset nadšenců, věkové rozpětí od pěti let, 4 lodě, 4 stany, 2 auta, spousta bagáže. Přespání v pěti kempech, sjetí nespočtu jezů. Na začátku trochu obav, divoká a krásná řeka plná peřejí, posléze však voda klidná jako beránek. Taková voda ale není jenom o vodě. Suchou nohou jsme

navštívili úchvatný hrad Rabí či hrad Strakonice. Romantika vodáckých tábořišť je pravda pryč, dnes jsou to velké moderní kempy, občas hlava na hlavě. Ještě že zůstala romantika na řece. Občas žádná loď v dohledu, konejšivé pohupování, ticho, klid, jen slunce, voda a zeleň kolem. Bylo to prima a byl to zážitek, na který se nedá zapomenout. Nelituji. Už se těším na další výzvu; br. farář nám slibuje kurz přežití na Aljašce.



BAREVNÝ PODZIM S VŮNÍ RAŠELINY

reportéři Daniel a Radka Féroví

V den 103. výročí vzniku Československa jsme se sjeli na sborový pobyt do penzionu Sola Fide v Jánských Lázních. Večerní programy byly plné barev, obrazy Marca Chagalla nám představil bratr farář Lukáš Pešout, v jehož režii byla i ranní biblická zamyšlení. Nechyběly ani večerníčky! Kuba, Anče a hajný z Krkonošských pohádek bavili spíš dospělé, i když ani krtečkova modlitba za nové červené autíčko nezůstala bez odezvy. Dny byly krátké a slunečné, Krkonoše hýřily pestrou paletou barev a lákaly k toulkám. V pátek jsme tak společně vyjeli lanovkou na Černou horu, prošli si tajemně působící Černohorské rašeliniště a sešli pěšky, či sjeli kočárkem zpět do penzionu. V sobotu jsme navštívili stezku korunami stromů či se kochali podzimními odstíny mezi Horními Albeřicemi a Rýchory. Maminky s dětmi upřednostnily modrou barvu vody v lázeňském bazénu. V neděli jsme si pak na ekumenické Bohoslužbě v Trutnově připomněli den reformace a překrásně zbarvenou krajinou se vydali domů. Těšíme se na další sdílení se sestrami a bratry v Kristu z našeho sboru na dalším společném pobytu v příštím roce.



CO SE UDÁLO

Dagmar Férová, kurátorka sboru

• **v dubnu** začali dobrovolníci opalovat a brousit okna v evangelické škole • velikonoční bohoslužby probíhaly za zprísněných epidemiologických opatření a konaly se pro omezený počet účastníků vícekrát po sobě • online formou probíhala biblická a jiná povídání stejně jako připomínka poslední večeře na Zelený čtvrtek • doc. Václav Ventura nám vyprávěl o pravoslavném mnišském státu Athos či tzv. Modlitbě srdce • 8.200,- Kč bylo vybráno na Hlavní dar lásky, který byl staticky zajištěn kostel v Brně-Židenicích • **v květnu** byli oddáni Dominika Hauptová a Jan Novotný • v rámci brigády na renovaci oken se ve škole začalo natírat • v Noci kostelů se mohli návštěvníci zapojit do stopovacích hry, prohlédnout si výstavu starých pohlednicích a na závěr se ztišit i zpívat při hudebně doprovázených modlitbách Taizé • na svatodušní neděli byla vysluhována večeře Páně • se sborem začal spolupracovat zaměstnavatel na chráněném trhu práce a ve sboru začali vypomáhat dva jeho zaměstnanci • sbírka určená pro speciální školu v Praze-Michli vynesla 3.000,- Kč a pro Jeronýmovu jednotu 9.000,- Kč • za 39.930,- Kč byl vymalován sál evangelické školy • **v červnu** se společným úklidem uzavřel nátěr oken školního sálu • staršovstvo sboru v Horních Počernicích si pronajalo školu k výjezdnímu zasedání • uvolnila se protiepidemická opatření a děti si spolu s presbytery opekly buřty • staršovstvo se sešlo k rozhovorům s Terezou Kožnarovou a Tomášem Kopeckým, kteří se poté v rámci nedělní konfirmace veřejně přihlásili ke svému křtu • vykonali jsme sbírku Solidarity sborů (4.480,- Kč) a na oblasti postižené tornádem jsme vybrali 16.780,- Kč • na svoje členství ve staršovstvu rezignovala Eva Provazníková a na její místo nastoupil náhradník Alois Lajner • **v červenci** proběhla tradiční slavnost k památce M. J. Husa, o vztahu Jednoty bratrské k Janu Husovi promluvil doc. Jindřich Halama a svým koncertem pobavil vokálně-experimentální soubor Affetto • 25 členů sboru se vydalo do obce Telecí na Vysočině na víkendový sborový pobyt • kázal u nás bratr farář Vejnar a sestra farářka Hanychová • Veselá věda si na týden pronajala areál sboru pro příměstský tábor • sboroví dobrodruzi se po celý týden plavili po řece Otavě • presbyterka Jana Jeníková se ujala tzv. křesťanské služby, jejímž úkolem je např. pamatovat na významná jubilea členů sboru • varhanář Miroslav Pošvář naladil zdarma varhany a za 65.000,- Kč byla dokončena revize a údržba plynových spotřebičů • **v srpnu** byla při rodinné bohoslužbě a za účasti mnoha dětí pokřtěna Anna Soukupová • dobrovolníci natřeli i dveře evangelické školy • kameník Urbánek opravil za 22.385,- Kč pomník Antonína Bergera • kázala u nás sestra farářka Roskocová • na žádost nadřízených církevních orgánů vypracovala staršovstvem vytvořená strategická komise rozvojový plán našeho sboru • **v září** proběhlo odložené sborové shromáždění, při kterém zazněly zprávy o životě sboru, bylo schváleno hospodaření za rok 2020 a rozpočet na rok 2021 • na výuku základů křesťanského náboženství se přihlásilo 11 dětí • do sboru se přistěhovala rodina Talafantova • při biblických a jiných povídkách se začali posluchači opět osobně scházet • rokovali učitelé nedělní školy • africkými písněmi nás potěšila pěvecká skupina Nsango malam, jejímž členem je i náhradník našeho staršovstva Jacques Celestin Moliba • bratr farář inicioval výpravu do Národního muzea na výstavu o Bílé Hoře, neboť se tímto tématem zabýval v rámci následujícího sborového dne i prof. Jaroslav Pánek



• **nově zvolené staršovstvo** sboru složilo slib před zástupci seniorátu a kázáním posloužil bratr farář Zikmund • na Evangelickou akademii jsme vybrali 2.920,- Kč • v rámci tradičního cyklovýletu vyrazili cyklisté na Semickou hůru • byl zateplen strop kuchyně v evangelické škole • **v říjnu** se na půdě sboru setkali předsedové seniorátních odborů mládeže ČCE • s manželi Jaklovými byla uzavřena dohoda o opravě spadlé zdi a rekonstrukce po mnoha letech započala • sbírka na Jubilejní toleranční dar vynesla 4.330,- Kč • podzimní prázdniny strávilo 21 členů sboru v rekreačním středisku Sola Fide v Jánských Lázních • dobrovolníci dokončili usazení nové retenční nádrže pod kostelem, polovinu z celkových nákladů 83.000,- Kč pokryla dotace grantového systému ČCE • **v listopadu** proběhla úklidová brigáda a byla provedena druhá oprava varhan (5.000,- Kč) • při bohoslužbě díkůčinění byla vysluhována večeře Páně • vybrali jsme 4.490,- Kč na sociální a charitativní činnost • na první adventní neděli sehrály děti divadelní představení a nadšené publikum mohlo navštívit výstavu betlémů v evangelické škole

ZVEME VÁS NA PRAVIDELNÉ SBOROVÉ AKTIVITY:

- pondělí:** 15:00 - setkání rodičů s předškolními dětmi, 2. týden v měsíci
středa: 10:00 - bohoslužba na zámku v domově seniorů (2. a 4. týden v měsíci)
18.00 - biblická a jiná povídání pro dospělé na faře v Lysé
čtvrtek 10-14.00 - úřední hodiny na faře v Lysé
15:00 - setkání rodičů s předškolními dětmi, 4. týden v měsíci
pátek: 16:00 - základy křesťanského náboženství pro děti na faře v Lysé
dle dohody - schůzka mládeže, střední či starší generace na faře v Lysé
neděle: 9:00 - bohoslužba v kostele v Lysé
- při bohoslužbě je pro děti připraven samostatný program
- o tzv. kávové neděli se po bohoslužbě podává občerstvení, 3. neděle v měsíci

Aktuální informace a podrobnosti lze nalézt na webových stránkách sboru v záložce „aktivity v kalendáři“.



PŘEHLED NAŠICH SBOROVÝCH SHROMÁŽDĚNÍ O VÁNOČNÍCH SVÁTČÍCH:



4. ADVENTNÍ NEDELE 19. prosince

9:00 Dětská vánoční slavnost, prezentace nafocených obrazů vánočního evangelia v kostele v Lysé, dárky pro všechny děti

ŠTĚDRÝ DEN 24. prosince

16:00 hod. Zpívání koled a čtení evangelia s vánočním punčem na závěr v kostele v Lysé nad Labem. Krom sváteční atmosféry je možné si ke štědrovečerním stolům odnést i Betlémské světlo, které k nám doputuje až z Izraele.

BOŽÍ HOD VÁNOČNÍ 25. prosince

9:00 Bohoslužba s večerí Páně v kostele v Lysé

SVÁTEK MUČEDNÍKA ŠTĚPÁNA 26. prosince

9:00 Bohoslužba hostující sestry farářky Zemánkové v kostele v Lysé

SOUHLAS S EMAILOVOU KORESPONDENCÍ:



Stále platí možnost přihlásit/odhlásit se k odběru sborových informací prostřednictvím elektronické pošty. Dále platí, že pokud o zasílání informací v elektronické či písemné podobě máte/nemáte zájem, stačí se ozvat na níže uvedený sborový email.

Děkujeme za Váš zájem o náš sbor.

KONTAKTY:

Farní sbor Českobratrské církve evangelické v Lysé nad Labem
náměstí B. Hrozného 442, 289 22 Lysá nad Labem

www.lysa.evangelnet.cz; email: lisa@evangnet.cz

farář sboru: Mgr. Lukáš Pešout tel.: 604 173 781
email: lukas.pesout@evangnet.cz

kurátorka sboru: Ing. Dagmar Férová tel.: 773 911 133
email: dagmar.ferova@seznam.cz



Finanční dary a saláře je možné zasílat na účet:

240 038 7805 / 2010

V případě platby převodem uveďte do zprávy pro příjemce své jméno a účel platby. Prosíme, pamatujte na náš sbor. Děkujeme.

*Farní sbor Českobratrské církve evangelické
v Lysé nad Labem srdečně zve na*

novoroční varhanní koncert

evangelický kostel v Lysé nad Labem
neděle 2. ledna 2022 v 17.00



Vstupné dobrovolné